



阅 人 文

知 齐 鲁

【刊前絮语】

私塾内外

□徐静

今年的11月12日，是孙中山先生诞辰150周年纪念日。山东地近京畿，是“左辅重地”，孙中山先生对山东非常重视，在辛亥革命和护国运动中曾多次对山东革命给予指导，并于1912年先后出入山东两次，途经烟台、济南、青岛等地考察，历时7天，公开演讲和答记者问计十余次，关于经济建设，孙中山在烟台的演讲主要强调了发展民族实业的重要性。在济南、青岛，他反复宣传铁路建设的计划和政策，并认为对外开放既可保全领土，又可促进经济发展。

为了探寻孙中山先生在那段风云变幻的激荡岁月中的足迹，作者陈敬刚专门拜访了曾任青岛市博物馆副馆长的王桂云先生。王桂云曾编辑出版了120万字的《游览崂山闻人志》一书，该书对孙中山1912年访问青岛时的崂山之行，有过详细记载。《孙中山的青岛四日之行》一文向我们详细展示了孙先生在青岛的忙碌行程，其中既有在广东会馆、德华大学针对革命形势所发表的具有真知灼见的演讲，也有在崂山饱览秀丽风光时由衷地发出“我今天总算尝到了一个自由民的滋味了”的感叹。在孙中山先生诞辰150周年之际，已是耄耋之年的王桂云感慨不已：抚今思昔，重温孙中山先生的青岛之行，会让我们更怀念这位有理想、有抱负、有目标、有方向的革命领袖，他那坚韧不拔的革命意志、务实开明的思想主张、以国家兴亡为己任的无私胸怀，都是永远值得人们学习的。

上期人文周刊刊登了《鲍青文社：老济南曾活跃的文学论坛》一文后，勾起了不少读者对过往求学经历的追忆。老济南楚光俊先生告诉我们：祖父楚宗坤就曾参加过鲍青文社，写得一手好字，当时还是私塾先生的祖父常会把写好的文章拿到鲍青文社，还曾数次获奖；而父亲就在祖父开办的私塾中开始了文化启蒙。

“当时的乡村教育，主要是私塾和新式学堂并存。”今天刊发的《父亲读乡村私塾的日子》一文，描绘的正是1930年前后济南乡村教育真实的生存状态。当时内忧外患、战火纷飞，但在民风淳朴的济南，孩子们依然可以接受到良好的早期教育，特别是在1937年抗日战争全面爆发之后，新式学堂被迫停办，乡儒们兴办的私塾继续扛起了“传道授业解惑”的大旗，在培养青少年国文功底方面功不可没。这让我想起清华名师陈岱孙曾回忆过自己的求学经历，四岁开蒙、六岁起正式入塾读书的陈岱孙在15岁时，经过开明父母的同意，转入新式学堂读书。陈岱孙以其十分典型的求学经历表明，学贯中西这顶光环并非偶然，它是百年前中国步入近代化社会，教育制度相应发生重大变革时期的产物。而曾在私塾苦读四书五经的乡村少年，一定也对那段背诗对韵、描红临帖的学堂时光怀念不已，并感谢那段岁月给自己烙下的文学印记。

孙中山的青岛四日之行

□王桂云口述
陈敬刚整理

今年11月12日是孙中山先生诞辰150周年纪念日。孙中山先生毕生为民族富强、民主自由而奋斗，为国家统一、民族复兴鞠躬尽瘁。1912年8月，孙中山应邀北上去时和回途中两次经过山东，留下了他在山东传播民主革命思想的足迹。其中9月28日，孙中山乘专车考察胶济铁路并赴青岛，在青岛各界欢迎会上，重申了修建铁路的政策。在这样的历史性时刻，曾任青岛市博物馆副馆长的岛城文史专家王桂云先生思绪万千，日前在其青岛市南区的家中，已过耄耋之年的王老向笔者娓娓道出那段风云变幻的激荡岁月……



1912年9月30日，孙中山在青岛广东会馆与欢迎者合影。

徐镜心、刘冠三等盛邀孙先生访青

1912年是中华民国元年，这一年1月1日孙中山在南京就任中华民国临时大总统。短短三个月内相继发生了南北议和、清帝退位、孙中山辞职、袁世凯就任民国临时大总统等重大事件。4月1日，当了三个月临时大总统的孙中山正式辞职，取代孙中山登上临时大总统的袁世凯为表示“诚意”，一再邀请孙中山到北京“共商国是”。

孙中山应邀于8月8日抵京。与袁世凯会面后孙中山原计划赴东北考察，但袁世凯以东北治安不好为由极力劝阻，孙中山只好转赴天津。

地处津浦铁路与胶济铁路交界的济南，人民向往革命、拥护共和。曾经在青岛长期进行革命活动的老同盟会会员徐镜心（时任国民党山东支部理事）、青岛震旦公学创始人刘冠三等人推动山东省议会及各团体多次电邀孙中山来济南考察。山东督周自齐亦电告北京：“已大备供张，欢迎孙中山先生，深望政府以鲁民特别愿望转至孙先生。”

9月25日，孙中山从天津启程，途经山东德州时当地群众热烈欢迎，停留了30分钟。抵达黄河北岸时，津浦铁路黄河大桥尚未建成。孙中山乘船渡过黄河，考察了大桥修建情况后乘坐周自齐派来的专车抵达济南火车站。

在济南，孙中山检阅了军队演练，游览了千佛山、大明湖，在国民党人欢迎会上讲话，还接受了记者采访，再次强调修筑铁路的战略意义。这时，徐镜心、刘冠三等向孙中山转达了青岛各界群众企盼一瞻领袖风采、盛情邀约先生访问青岛的意愿，建议他到青岛访问后乘船去上海。

在“沙滩宾馆”租住16间客房

9月28日晨7时，孙中山一行从济南火车站启程，晚6时，列车抵达青岛火车站。车站月台上聚集了大量前来欢迎的各界人士，其中有同盟会老会员，旅居青岛的广东人，青岛商会、齐燕会所、三江会馆的代表，还有充满好奇心的欧洲记者。两千多学生和群众挤满了站前广场，孙中山走出站台时，人们脱帽致敬，挥动彩旗，欢呼雀跃。中国人居住的鲍岛区（今青岛中山路北部区域）许多建筑挂起五色国旗，一些商家更是张灯结彩。

孙中山一行40余人乘车前往位于青岛第一海水浴场的“沙滩宾馆”入住，因随员较多，共租用了16间客房。

随后两天，孙中山异常忙碌：他先是拜会了海关，到三江会馆演讲，随后又出席了广东会馆为他举行的宴会。

欢迎孙中山先生的群众大会会址设在三江会馆大戏楼前广场。大会盛况空前，来自全市各方的人们汇集于会场，附近的青岛老城区四方路、芝罘路、济宁路一带的居民可谓“倾城而出”，云集于会场。在鞭炮声、欢呼声和雷鸣般的掌声中，孙中山走上了大戏楼的主席台，发表了热情洋溢的讲话。他宣讲了革命道理，又着重阐述当时的形势和今后的任务。在谈到中华民国未来展望时，重申筹办铁路进程的方针，他着重提出将修筑20万公里铁路的计划。他说：清王朝被推翻后，仍应继续努力，争取恢复祖国领土完整。列举应恢复主权的地方，就包括青岛，说到此处，听众热烈鼓掌，经久不息，又讲，要废除不平等条约，打倒帝国主义的政治侵略和经济压迫，为了争取最后的胜利，要全国人民进一步团结起来，号召人们为国家自强富强而奋斗不息。讲话受到热烈拥护，给人们极大鼓舞。

9月30日上午，孙中山一行来到位于大鲍岛区域芝罘路上的广东会馆。组织者事先发放了三百余张入场券，会馆内已经挤满了人。孙中山在此发表了演讲：“现在中国虽然已经共和，但所建者仅一间空房子，内部之装饰与陈设所缺尚多。凡我国民皆有和衷共治之责任。然欲共治当先自尽其本分责任始……无文明教化之工作断难突飞猛进也。如青岛商埠，前本一区区渔村……遂发展至于灿烂无比之境地，其深有价值之建设，中国又宜用作师表者。”表示要向西方学习先进文化，促进中国建设。会后，在广东会馆门前，孙中山先生还与青岛社会各界知名人士合影留念。

离开广东会馆，孙中山又到前海之滨的德华大学考察。在挤满师生的礼堂内，孙中山发表了热情洋溢的讲话：“中国政体现已更改，是破坏已终，建设方始，正需各界和衷共济，以固国基。国家宪法是建立在平等和自由基础上的，但此种原则也有一定限制，而特别官吏、军人、学生三种人要受此约束之限制，因为这三类人唯有服从是其第一义务；学生的首要任务是，在学校期间要勤奋学习，以便日后以西方国家知识和西方国家文化武装自己，以自己学习的知识，为国民谋取公共之幸福。”

午后，孙中山访问了位于北京街的青岛基督教青年会，与青年会人员合影留念。孙中山肯定了青岛基督教青年会对同盟会革命活动的支持和贡献，并特别指出：“在著名

的黄花岗七十二烈士中，就有不少青年会会员。”

下午一时，应各省旅青商界邀请，先后到江西会馆、江苏会馆、浙江会馆和安徽会馆及齐燕公所等处演说。晚上七时，又应邀出席粤东同乡会的宴会。当晚，孙中山再次来到广东会馆出席广东同乡会的欢迎宴会，在群情激昂、酒兴正酣之际，广东会馆会长古成章起身提议：“我们中国千百年的封建统治被推翻，国家实现了民主共和。大总统孙中山先生就在面前为我们指点迷津，设计未来。”在他的提议下，在场的人们起立举杯，整个宴会一时洋溢着节日的气氛。在座五六十人其乐融融，兴尽而归。

游览崂山感叹“自由民的滋味”

10月1日上午，孙中山在夫人卢慕贞、秘书宋靄龄以及徐镜心、刘冠三、陈洗凡等人的陪同下兴致勃勃地游览了崂山。关于孙中山此次崂山之行，王桂云在自己于2009年出版的《游览崂山闻人志》一书中有过详细记载：崂山位于青岛海滨，山体雄伟、气势磅礴，是道教发源地之一，素有“海上名山第一”之称。主峰巨峰是观赏“云海、火球、日出、佛光”四大奇观最佳境地。在游览崂山时，沿途的道路和造林使孙中山先生对青岛有了更进一步的认识。登临崂山顶峰时，面对大好景色，大家都感到心旷神怡，孙中山心头一动，指着眼前的景物笑道：“作为一个中国人，我今天总算尝到了一个自由民的滋味了。几十年来，我长期在国外漂泊，经常梦见祖国的壮丽山河。我才知道，它比我梦境还要美丽得多哩。但愿废除专制后，大家都来致力于民生建设，使人民都能永享和平和安乐。”说完这段话后，大家专心欣赏起崂山的秀丽风光。金秋的阳光照耀着崂山的层层峰壑，重重青山、团团绿树、簇簇鲜花，被阳光一照，变得飞金滴翠。孙中山深情地感叹道：“这儿的风景真是太美了，我真有点舍不得离开这里，这就是我心目中的中华民国啊！”

当天傍晚，孙中山一行前往青岛大港码头，登上德国亨宝公司“龙门”号客轮前往上海，结束了为期三日的青岛之行。

1925年3月12日，孙中山先生在北京逝世。3月30日，中共青岛地方组织与国民党市党部为孙中山逝世举行追悼会。1929年5月22日，青岛接收专员公署令将前山东路改称中山路，将第一公园改为中山公园。2001年国庆节在中山公园增设一尊孙中山先生石雕像。这是青岛人民对孙先生的缅怀纪念！